

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.
Las suscripciones anónimas y comunicadas se admiten en la administracion, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo en metálico, libranza ó sellos del correo á la administracion, calle del Rubio, número 23, cuarto principal.

AÑO XIX. NUM. 3965 DE LA NOCHE.

MADRID, SABADO 26 DE SETIEMBRE DE 1868.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23

PRIMERA EDICION.

Esta mañana ha publicado la Gaceta los siguientes datos oficiales acerca de los acontecimientos del día.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

En Andalucía se verifican los movimientos de concentración; y esta tarde, recompuesta la vía en Despeñaperros y dejando la carretera el general Paredes, puede decirse que están reunidas todas las tropas del ejército que manda el marqués de Novales, las cuales se abordan en proporciones muy considerables y se atiende á los medios actuales de transporte.

Una vez en el teatro de las operaciones S. A. el conde Girgenti, ha ocupado las posiciones más avanzadas con el regimiento de su mando, á cuyo cuidado se dedica con un ardor verdaderamente militar.

La conducta de la guardia civil empieza á sufrir en la que observa la rural una comparación que honra á ambas instituciones, de objeto y servicio tan semejantes. Ciento diez guardias civiles y ochocientos veinte rurales se han presentado en Granada procedentes de Málaga, en cuyo pronunciamiento no han querido tomar parte por no aparecer como cómplices de los robos y atropellos que se han cometido en aquella rica y populosa ciudad.

Como fuerza auxiliar y de excelentes resultados, se está concentrando las compañías de carabineros en las capitales más importantes y en los puntos de más interés para la completa seguridad de las vías férreas y líneas telegráficas.

Las comunicaciones se hallaban ayer libres y expeditas en casi todas las líneas, son lo que se han podido tener frecuentes noticias de todos los movimientos de tropas.

El general Calonge permanece en Santander ocupado en el restablecimiento de las autoridades legítimas y en los deberes inherentes á su cargo, después de un día de combate, cuyo relato circunstanciado se espera de un momento á otro. No tardará en dejar la costa para volver á Valladolid y vigilar la región central del territorio de su mando, combatiendo la guarda de Santander al bizarro brigadier Inestal.

En Cataluña, Aragón y Valencia la causa del orden tiene hondos raíces y

nada tiene de extraño que se sostenga. En Galicia no ha ocurrido novedad, y las partidas que se han alzado en algunas provincias son perseguidas activamente y con fortuna.

La sublevación de Béjar toca á su término: dos columnas, procedente una de esta corte, compuesta de las tres armas, y solo de la de infantería la otra, mandada por el brigadier gobernador de Salamanca, marcha so re la ciudad rebelde, y mañana esta segunda, ya que no las dos columnas á la vez, es regular que lleve á cumplido efecto su empresa.

En la provincia de Logroño el brigadier Garvayo, después de restablecer el orden en la villa de Haro, se ocupaba ayer en la recomposición del camino de hierro de Miranda, y marchará muy pronto á la parte opuesta de Calahorra, para en combinación de una columna que el general Vargas, capitán general de las Vascongadas, dirige por sí mismo desde Pamplona, resanudar las comunicaciones con Zaragoza.

En los demás puntos de la península disfruta de tranquilidad, con vencidas las poblaciones, así de lo inútil como de lo hechozcoso de un movimiento que solo puede hacernos perder el concepto que ya habíamos recobrado en Europa.

En atención á las actuales circunstancias, á fin de evitar en lo posible los perjuicios que á los alumnos se seguirían por la dificultad de las comunicaciones en algunas provincias, se ha suspendido en las universidades la apertura del curso próximo hasta nueva resolución.

SS. MM. y real familia continúan en San Sebastian según parte de la Gaceta de hoy.

El Ilmo. señor obispo auxiliar de la diócesis de Toledo dió anteayer el hábito de religiosas á dos señoritas, una de ellas francesa, en el convento de Capuchinas de esta corte. Gran número de convidadas asistió á esta ceremonia.

Se está construyendo en los arsenales de Chatham (Inglaterra), un monitor llamado *Glutton*, cuya coraza tendrá en algunos sitios un espesor de 12 pulgadas y de 14 en su torre, pues no llevará sino una.

El domingo 27 del corriente celebrará

por primera vez el santo sacrificio de la misa, á las diez de la mañana, en la iglesia de San Antonio de los Portugueses, el presbítero D. Valentin Moreno y Luis. Serán sus padrinos el señor don Cándido Necedal y el presbítero doctor D. Valentin Alonso del Prado, mayordomo del señor cardenal arzobispo de Toledo.

El señor cardenal arzobispo de Valladolid ha comunicado al clero y fieles de su diócesis la carta-pastoral que le fué dirigida por el de Santiago, recomendando la aflictiva situación de las provincias de Castilla. Al hacerlo dirige un nuevo llamamiento á la piedad de las personas acomodadas, para que continúen socorriendo á los desgraciados.

Ayer han entrado en Madrid, según un colega 20 guardias civiles, conduciendo 16.000.000 de reales procedentes de Zaragoza.

De diferentes puntos de la orilla izquierda del Danubio inferior escriben que llegan numerosos destacamentos de voluntarios y armas de Besaravia.

Las correspondencias de Saboya dicen que ningún año se ha visto visitar aquellos valles y cruzar por sus montañas un número tan considerable de *touristes* como en el actual.

Las últimas noticias de Haití alcanzan al 26 de agosto. Port-au-Prince había sido tomado por las tropas del gobierno y todo hacia presagiar el próximo triunfo de Saluave. El presidente esperaba la llegada de una chalupa cañonera y de una corbeta que se estaba reparando en los Estados-Unidos.

La Esperanza copia del *Internacional* el siguiente párrafo:

«La agitación es extrema en los círculos políticos de París. A los rumores de una ruptura eventual entre Prusia y Francia se han unido las noticias de una sublevación en España, y las complicaciones de Oriente. El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Moestier, se halla bastante preocupado. A cada momento se espidan despachos cifrados para Berlín, Madrid y principalmente para Constantinopla.»

El proyecto de ley de instrucción pu-

blica, sometido por la Sublime Puerta á la deliberación del Consejo de Estado, ha sido aprobado y constituye, según el periódico la *France*, un progreso inmenso para el imperio otomano, aplicando en gran parte la legislación francesa respecto de la instrucción primaria, la cual se considera en principio obligatoria.

La Dieta de Galicia ha principiado la discusión del proyecto de mensaje en que pide mayor ensanche para la autonomía en aquella provincia. El conde Goluchowski censuró el proyecto considerándole demasiado acentuado, y lamentó que se trataran con ligereza las cuestiones constitucionales más importantes, añadiendo que esa ligereza, muy común en los polacos, ha contribuido más á las desgracias del país que las faltas de su gobierno.

No se ha anunciado aun la votación.

Los cuadros del ejército prusiano acaban de ser aumentados, y ordenados armamentos extraordinarios. El gobierno quiere resistir por la fuerza á una ocupación del ejército turco.

Asegúrase que el rey de Italia escribirá pronto una carta al emperador Napoleón para pedirle personalmente la evacuación completa de Roma por la guarnición francesa. Esta carta facilitará una alianza más íntima entre Francia é Italia.

De una carta de Lima tomamos el siguiente párrafo:

«Respecto á la cuestión con España, Chile parece que se inclina á la celebración de una tregua indefinida, mas el Perú quiere terminar esta cuestión y parece que admitirá las proposiciones que últimamente han hecho los Estados-Unidos, proposiciones á las que parece se ha adherido la España. El actual presidente, su gabinete y los Cuerpos colegisladores están animados de los mejores deseos, y no se duda que se llegará á un arreglo amistoso, terminando satisfactoriamente esta enojosa cuestión del Pacífico. El coronel Balta ha manifestado repetidas veces, así en el seno de la amistad como en actos oficiales, que de-

sea la paz con todas las naciones, que hará todos los esfuerzos para ajustar la paz con España, digna y honrosa para todos. El Senado va á ocuparse de ello dentro de breves días.»

Un despacho de Pesth anuncia que el estado del presidente del consejo de ministros húngaro, conde de Andrassy, que ha caído enfermo en Maschan (Bohemia), se ha agravado.

El tribunal de Nimes (Francia) ha de fallar en breve la causa instruida sobre las reuniones privadas, y ese fallo es esperado con impaciencia y ansiedad. Entretanto, un número considerable de ciudadanos, deseando arraigar el derecho que el gobierno les disputa, han tenido en Burdeos una reunión política de cuatrocientas personas, sin que la autoridad lo haya impedido. Es verdad que entre las personas presentes figuraba Julio Favre, célebre orador de la izquierda; Pelletan, diputado por Paris, y otros hombres notables que no habrían dejado morir en sus manos un derecho manifestamente reconocido por la ley.

Los ministros franceses residentes en Paris se reúnen diariamente bajo la presidencia del señor de Rouher. En el gabinete de ministro de Estado se centralizan los negocios enviados todos los días de Paris.

La corte de Rusia parece que ha renunciado á permanecer este invierno en Niza, pues ha tomado ya la villa de Este, sobre el lago de Como, donde la emperatriz se dirigirá á fin del mes próximo.

La intrépida viajera Lady Franklin, que se halla actualmente en Bagneres de Luchon, ha verificado una ascension al Puerto de Venasques, en compañía del doctor Pegot. Cuando llegó á la cima desde donde se domina todo el panorama de la Maladetta y las montañas de Aragón, declaró que ni desde los picos de Himalaya habia contemplado nunca un espectáculo tan grandioso.

Lady Franklin cuenta hoy ochenta años de edad.

Dicen de Florencia que el ministro del Interior en propiedad será probablemente el Sr. Correnti.

76

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ves de los árboles prontos á franquear el camino de la selva, los llamó.

—¿Pero qué significa todo esto?—preguntó el escribano que empezaba á perder la paciencia.

—Escuchadme bien,—dijo la Cabra-montés.

—Habla, mi niño,—dijo el señor de la Fresnaie.

—El asesino que es cojo y que podría muy bien no ser otro que Maubert,—repuso la Cabra-montés,—no ha muerto al milord por venganza.

—¡Ah!

—Lo ha muerto por dinero.

—¿Cómo lo puedes tú saber?

—Tengo el presentimiento de que si el ta saltado el camino y si ha venido hasta aquí...

—Y bien?

—Ha sido por esconder el dinero.

Todo el mundo tembló.

La Cabra-montés paseó su gran ojo insatisfecho sobre las malezas que había alrededor y sobre algunos árboles que crecían en medio y decía á media voz:

—La prueba de que él buscaba un escondite, es que ha vuelto y revuelto tanto y mas...

Al decir estas palabras, entró en la maleza y desapareció.

VIL

Algunos minutos se pasaron llenos de ansiedad para todos aquellos que estaban parados á la orilla de la maleza.

Los espinos estaban tan juntos, las malezas eran tan espesas en este sitio, que un perro de parada hubiera vaciado antes de entrar.

Pero la joven salvaje había pasado su aventura en sitios parecidos á este.

En otro tiempo, cuando los guardas la corrían, como dicen los paisanos, encontró un refugio en estos sitios impenetrables que se llaman montes de espinos.

Hacia mas de diez minutos que había entrado en este vasto chaparral, y no se la había vuelto á ver.

Pero de pronto se la oyó lanzar un grito, y entonces cada uno sufrió un golpe en el corazón.

Al mismo tiempo el Sr. de la Fresnaie, que por casualidad había fijado los ojos sobre una vieja encina que salía descolorada y privada de su corteza, del medio del chaparral vió salir un pequeño animal que corría á lo largo del tronco,

Era una ardilla negra, la más rara de las especies, porque en nuestras selvas del centro no hay apenas mas que ardillas rojas.

La ardilla había salido de los pies de la Cabra-montés, y esta era la sorpresa que había sufrido, y que sin duda la había arrancado el grito.

La ardilla trepaba ligeramente, llegó á lo alto del tronco sobre la horquilla, como dicen, y desapareció.

Esto no tenía nada de extraordinario, pero la admiración fué grande cuando se vió aparecer por encima de los chaparrales á la Cabra-montés, que trepaba detrás de ella á lo largo del árbol.

—¿Qué haces tú, pues?—le gritó el conde.

—Señor,—respondió la Cabra-montés,—estoy sobre la pista.

—¿De la ardilla? Ya lo veo.

—No, del dinero. Ha sido la ardilla la que ha vendido el secreto.

En efecto, la Cabra-montés se estableció sobre la horquilla del árbol y dijo entonces:

—¡Mirad!

Se la vió inclinar y meter un brazo todo entero en el tronco de la encina, que estaba hueco.

—El agujero es largo,—añadió.

Y se la vió desaparecer toda entera.

Se había metido dentro del tronco, siguiendo el mismo camino que la ardilla.

Hubo una nueva ansiedad, un nuevo momento de atención.

Pero bien pronto la Cabra-montés apareció agitando en su mano derecha una cosa que no se podía definir.

Se la vió dejarse escurrir á lo largo de la encina, desaparecer una segunda vez detrás de las malezas, agitarse estas enseguida, y por último, la joven salvaje se presentó toda desollada, llena de sangre, sus vestidos rotos, pero teniendo en su mano un pequeño saco de cuero que echó á los pies del magistrado, y que produjo un sonido metálico.

El brigadier tomó el saco y lo abrió.

Estaba lleno de oro y parecía contener por lo menos cincuenta luises.

—Este es el precio de la sangre,—dijo la Cabra-montés.—He encontrado los pies del asesino dentro de la maleza.

Esta última prueba era como se suele decir terminante.

El magistrado se volvió hácia Hector.

—Señor baron,—le dijo,—estais libre. Hector lloraba.

EL SECRETO DEL DOCTOR ROUSSELLE.

73

ta tomado la longitud exacta de la resaca;—las dos balas hubieron llenado el cartucho y no hubiera quedado sitio ni para el taco ni para la pólvora.

—Después,—dijo el magistrado.

—Después,—repuso la Cabra-montés,—no hay medio de meter una bala del calibre de doce en un cartucho de diez y seis.

En tanto que la Cabra-montés hablaba así, Hector había registrado vivamente sus bolsillos.

El cazador parisien es un hombre de precaución, sus papechos son siempre completos.

Se ven bravos especieros que al salir á cazar contra los pájaros de la llanura de Saint-Denis ostentan complacientemente sobre su vientre una magnífica cartuchera.

El cazador de provincia no se carga nunca con tantos utensilios.

Lleva un vasto morral y mete sus cartuchos en el bolsillo.

Hector buscó, pues, en los suyos y sacó dos cartuchos con bala de los que había llevado la visparpa. Y alargándolos al sustituto le dijo sonriendo:

—Es probable, señor, que si he muerto á lord Helmuth me habrá servido de estos proyectiles.

En efecto, los dos cartuchos que presentó al magistrado dejaban ver la bala á flor del cubo y esta era comica.

El magistrado tomó uno de los cartuchos y aproximó la bala que la Cabra-montés había extraído del árbol, viéndose obligado á reconocer que era de una dimension tal que no hubiera podido entrar en uno de los fusiles de bscula examinados antes de la partida.

—Pero,—dijo él entonces dirigiéndose siempre á la Cabra-montés,—¿quién nos dice que la bala estaba destinada á lord Helmuth?

La joven salvaje tenía respuesta para todo.

—Ayer mañana,—dijo ella, he oido todo lo que se ha contado tocante á milord. Se decía que el médico no había querido extraer la bala, porque el milord habría muerto en el acto. Pero ahora que ha muerto, y que todavía no está enterrado bien se puede extraer la bala.

—¿Y para qué?

—Si ella es como esta,—dijo la Cabra-montés,—no dudareis mas.

—¿No se pueden casar dos balas de calibre diferente?—preguntó el escribano.

—No señor,—respondió el conde de la

Fresnaie; esto produciría un tiro deplorable, y un hombre de alguna experiencia no cometería jamás semejante torpezca.

Hector sentía volverle la confianza y la Cabra-montés parecía triunfar.

—Bien veis, pues,—dijo esta,—que el Sr. Hector no es culpable.

El sustituto se volvió hácia el señor de la Fresnaie.

—Las pruebas materiales,—dijo él,—parecen establecer la inocencia del señor de Mausejour; no obstante, hay un culpable, ¿quién es él?

La Cabra-montés oyó estas palabras.

—Tengo la presunción de que yo lo encontraré,—dijo.

—Os he probado que el señor Hector está inocente.

Ahora, si se me deja hacer, yo encontraré al que ha muerto á milord.

Aquella á quien todo el mundo había tomado por un joven, había demostrado desde hacia dos horas tanta sagacidad é inteligencia que el magistrado hizo un signo de aprobación con la cabeza.

—Venid conmigo,—dijo la Cabra-montés.

Durante esta escena, el día había entrado y el sol acababa de aparecer en el horizonte.

La Cabra-montés condujo al magistrado y su acompañamiento al pie del abeto, del alto del cual, según ella, el asesino había hecho fango.

Las señales de pasos estaban visibles y distintas todavía.

Pero no continuaban.

Se hubiera dicho que el asesino se había desvanecido como una sombra.

La Cabra-montés se puso á dar vueltas al abeto, alargando poco á poco su círculo.

—¡Oh!—dijo de repente,—aquí hay un famoso jurete.

No hay mas que un ciervo de un año que dé un salto como este.

En efecto, á mas de diez pasos de la última señal, y junto á una mata de brezo, la Cabra-montés acababa de encontrar otra.

Esta era una prueba de que el asesino se había ocupado del rastro, y que para hacerlo perdur, había dado un salto prodigioso.

A seis pasos de la copa del matorral, había otra sobre la cual había debido saltar segunda vez.

Desde allí ninguna señal de pasos se

Han llegado á Madrid los señores condes de Xiquena y Cárdenas, éste último con su familia.

El día 21 pegaron fueron en Torres Novas (Portugal) al edificio que ocupaba la administración de Hacienda, ardiendo todos los documentos que contenía, á pesar de los esfuerzos que hicieron las autoridades para sofocar el incendio.

Parece que á la salida del anterior gabinete se hallaban muy adelantados los trabajos para hacer estensivo el Concordato novísimo á nuestras provincias de Ultramar, si bien con las modificaciones exigidas por la índole de aquellos países y lo que reclaman en la actualidad los altos intereses de la Iglesia y el Estado.

Ayer ha fallecido el señor D. Primo Calvo Lope, arzobispo de Santiago de Cuba. Su cadáver, después de embalsamado, se depositará en la bóveda de San Pedro hasta que sea trasladado á la capital de su diócesis, según disposición del difunto.

Se ha dispuesto que el coronel de reemplazo del cuerpo de carabineros, don Pedro de Quintana y Llarra, se encargue del mando de las fuerzas de esta arma en el sexto distrito.

La novena que debía principiar esta noche á Santa Filomena en la iglesia parroquial de San Justo, se ha suspendido por ahora hasta nuevo aviso.

Ayer, dice anoche la *Esperanza*, hubo grande alarma en el centro de Madrid. Una vaca que se presentó, escapada sin duda, dando señales de querer embestir á los transeúntes, hizo correr precipitadamente á cuantas personas había en la Puerta del Sol y sus calles inmediatas. El animalito afortunadamente se refugió en los derribos de la plaza del Callao, evitando así el que se generalizara la corrida. Estos lances son muy frecuentes, y continuarán siéndolo, con peligro de que ocurra cualquiera desgracia, si para impedirlos no se adoptan por la autoridad medidas de precaución en los establecimientos de ganado vacuno que tanto abundan dentro de la capital.

Leemos en un periódico asturiano que, según noticias, de muchos puntos donde se presentaba una buena cosecha de manzana, se pudre este rico fruto sin que pueda atinarse la causa.

Según dice un periódico, no pudiéndose concluir en Rivas de Jarama las obras de reparo y ornato del santuario, propiedad del señor duque de Rivas, para el 29 del actual, no tendrá efecto la función religiosa ni la romería de costumbre en dicho día.

Por la dirección de telégrafos han sido nombrados para que acompañen con una estación de campaña al ejército que opera á las órdenes del capitán general señor marqués de Novaliches, al subinspector tercero D. José Redonet, al auxiliar don Nemesio Picornell, los telegrafistas primeros D. Manuel Soldado y D. Manuel García del Busto; el segundo D. Juan Antonio Martínez, y los celadores D. José Lopez Sanjurjo y D. Félix Taberner.

En el término de Manises y punto denominado el Salto del moro, se estrajo del río Turia, el día 16 del actual, el cadáver de un hombre. Inmediatamente se instruyeron las primeras diligencias.

La poesía valenciana no ha sido olvidada en la espléndida solemnidad literaria de Provenza. En el gran banquete celebrado en Avignon el día 19, donde se reunían los poetas de Provenza y Cataluña y los representantes de la literatura parisiense, bajo la presidencia del señor René Tallandier, el ilustre profesor de elocuencia de la universidad de París, Federico Mistral, pronunció este brindis: «Un recuerdo de amistad á los poetas de Valencia, á Llorente, á Querol, á Labaila, á Ferrer, á esos nobles corazones, á esos brillantes poetas del Turia que fraternizaron con nosotros en Barcelona.»

Trascribimos los siguientes párrafos de una correspondencia de Bétera que dirigen a nuestro colega el *Valenciano*: «Sigue acreciendo el número de forasteros enfermos que vienen á esta villa á recobrar su salud perdida. Causa una verdadera admiración ver llegar aquí á los enfermos agobiados por una tos rebelde y pertinaz, á otros sin fuerza para mantenerse en pie, á otros por fin con convulsiones de nervios para quienes han sido inútiles todos los remedios que prescribe la ciencia, mejorarse en pocos días, restablecerse hasta el punto de ver desaparecer sus crónicas y desesperadas enfermedades. Este pueblo es una verdadera especialidad para los asmáticos y los atacados de afecciones nerviosas.»

El gobierno francés ha consultado al austriaco sobre la importancia del pretendido desarme de Prusia, y el barón de Beust ha contestado que tal medida no tiene la importancia que se le ha dado por el ministro de la Guerra prusiano.

El embajador de Francia en Viena está encargado de sentar las bases de un tratado de alianza ofensiva y defensiva entre Francia y Austria. En el art. 1.º de dicho tratado se fijará que Francia renuncia á toda conquista si la suerte de las armas le favorece.

El barco *Despatch*, de la compañía South Western, que se dirigía de Spithead á Southampton, fué pasado por ojo á la vista del primero de estos dos puntos, por un brick, cuyo nombre no se ha podido averiguar, y por el bergantín *Galatea*. El *Despatch* recibió graves averías, cayendo su capitán al mar, de donde lo sacó el *Galatea*, aunque en muy mal estado, pues tenía roto el cráneo, la nariz y varias costillas.

El día 21 tuvo lugar la última de las tres ferias que anualmente celebra la villa de Manacor (Balears), las cuales se han verificado en los días no festivos, según las órdenes dictadas por la superioridad. Estas ferias han distado muchísimo de ser lo que eran los años pasados.

SEGUNDA EDICION.

Con el título del *Eco de la Montaña* ha empezado á publicarse en Cáceres un periódico de intereses materiales, que sale á luz dos veces por semana.

En virtud de real orden de 24 del corriente se han suspendido las subastas anunciadas en las *Gacetas* del 6, 12 y 13 del corriente mes, para contratar el suministro de varios lotes del grupo 12 para los arsenales de la Carraca y Ferrol; el de medicinas y envases para el departamento de Ferrol, y el de viveres para el de Cádiz, cuyos remates debían celebrarse el 26 del actual, y 12 y 13 de octubre próximo.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Carabanchel alto, dotada con el sueldo anual de 400 escudos, pagados de los fondos municipales.

La operación de la vendimia prosigue en el término de Reus con los mejores auspicios y se halla muy adelantada.

Parece que ya está espedito el paso para los trenes en toda la línea de Bilbao hasta Castejon.

Se ha observado por algunos facultativos de Palma de Mallorca, que en la actual irrupción de la viruela casi todos los acometidos lo fueron de los que no habían sido vacunados. Los pocos que tienen recibida tan saludable inoculación, atacados por la enfermedad lo han sido de un modo tan benigno, que apenas habrá muerto uno que otro, sin que sea fácil precisar el cálculo numérico en su proporción, estrechamente exigua.

Anteayer tarde se lidiaron en la plaza de toros de Valencia dos bichos, uno de ellos cojo y tuerto, de la ganadería de D. Justo, sobrante de las corridas ante-

rioros, y otro adquirido en el país, y tan reacio que hubo de ponerse banderillas de fuego, y fué muerto por la media luna. Después se quemó un castillo de fuegos artificiales.

A pesar de que el precio de entrada era solo dos reales, la concurrencia fué bastante escasa.

Han dado principio en la universidad de Zaragoza los exámenes extraordinarios correspondientes al último curso, y en estos días, hasta fin de mes, tendrán lugar los ejercicios á los premios de los grados en las diferentes facultades.

Los asuntos de Túnez no han tenido todavía solución definitiva. A pesar de la reclamaciones del gobierno francés, el bey no ha enviado todavía mas que 65000 francos á cuenta de los diez millones que se deben á los franceses. El gobierno francés insiste de nuevo para obtener satisfacción, pero el bey continúa en su lentitud aconsejado por Inglaterra, cuyo cónsul se ha comprometido á favorecer una combinación financiera presentada por algunos capitalistas ingleses á la regencia de Túnez.

El *Monitor* publica un real decreto confirmando interinamente el cargo de ministro del Interior al Sr. Rouher.

El pequeño campo de prácticas agrícolas establecido por el instituto de Castellón para la enseñanza de peritos agrónomos, está dando muy buenos resultados, no solo para la instrucción de los que se dedican á aquella carrera, sino para la aclimatación de nuevas variedades de plantas conocidas y de otras que no lo eran en el país.

Tanto la remolacha amarilla, que sirva para pasto del ganado, como el shorgo y el maíz gigante están dando los mejores resultados, y tambien los eucaliptos, cuyas hojas se venden á 10 rs. arroba para la confección de jarabe antifebrifugo.

El periódico la *Exposición aragonesa* ha suspendido su publicación hasta el próximo mes de octubre.

Está próxima á terminarse la *Historia de los crímenes del despotismo*. Esta obra, publicada por el conocido editor de Barcelona y escrita imparcial y concienzudamente por D. Alfonso Torres de Castilla, es una de las mas notables que ven la luz pública en nuestros días.

El gobierno italiano acaba de enviar dos fragatas y tropas de desembarco á Messina.

Cartas de Udina y de Treviso dicen que reina gran descontento en aquellas ciudades italianas.

El gobierno italiano ha puesto en estado de defensa la fortaleza de Cápuá, así como la de Vinadio, cerca de Pignerol.

Parece que el rey Victor Manuel piensa en un cambio de ministerio con objeto de evitar se promueva la crisis de una manera violenta.

El almirante Ferragut ha recibido en Trieste una diputación de la colonia griega, que le ha presentado un mensaje de gracias por las simpatías que había manifestado en favor de la causa griega durante su permanencia en Constantinopla.

El almirante contestó que su gobierno se limitaba á manifestar su simpatía por los griegos, pues la diplomacia de Europa le impedía hacer otra cosa.

«La nación americana (dijo el almirante) protegerá á los cretenses tanto cuanto la sea posible.»

Respuesta que no habrá satisfecho á los que hubieran querido obtener un compromiso mas explícito que obligara para lo futuro al gobierno de los Estados Unidos.

El Congreso de la Paz, reunido en Berna, ha discutido el día 22 una resolución relativa á la cuestión de guerra. El señor Lemoumier propuso la supresión de estas palabras: «En caso de guerra, el Congreso considera como legítimos todos los medios que tiendan á cortar de raíz los acontecimientos.» Muchos oradores franceses y alemanes sostuvieron que debía mantenerse este pasaje; pero después que el Sr. Jolissaint pidió al Congreso la supresión, fundándose en que el gobierno francés podía ver en esto una justificación del asesinato político, se votó por unanimidad la supresión del párrafo, con gran aplauso de la Asamblea.

Tenemos noticias de los mercados franceses del 18.

Mientras en España está lloviendo copiosa y templadamente, en Francia se quejan de la falta de agua, lo cual hace que las fábricas y molinos solo trabajen para las necesidades del consumo.

Las provisiones en los mercados son siempre superiores á la demanda. Esto, no obstante, se afirman un poco. Esta mejora es muy lenta y apenas sensible pero existe realmente.

Los granos menudos, firmes y sin alteración.

En los puertos persiste la calma; pero los precios tienen tendencia cada vez mas firme.

Los últimos avisos de Inglaterra indican, no ya una mejora material de los mercados, sino una tendencia todavía mas satisfactoria.

Los diarios valencianos tienen una buena nueva que dar á los propietarios y labradores. La enfermedad del naranjo

veía, solamente el brezo estaba un poco doblado.
En este sitio, la yerba era mas abundante y la arena desaparecía.
Pero la Cabra-montés, ya lo sabemos, veía lo que los mas hábiles cazadores no siempre notan.
—Vos no vereis nada,—dijo ella,—pero yo bien veo un pie. Seguidme siempre. Diez pasos mas lejos, de nuevo dominaba la arena á la yerba.
—Tened,—dijo la Cabra-montés,—¿los veis ahora?
Y enseñó dos pies puestos el uno al lado del otro.
El asesino persuadido sin duda que no se le seguiría mas adelante, marchaba ahora con paso igual.
Solamente que una de las señales estaba siempre marcada que la otra y se hundía mas profundamente en la arena.
La Cabra-montés lo hizo notar.
—Y bien,—preguntó el magistrado,—¿qué es lo que esto significa?
—Esto significa,—respondió ella,—que el hombre que ha pasado por aquí es cojo y que la pierna que es mas corta que la otra marca mas fuerte.
Esta observacion denotaba una maravillosa sagacidad.
Un nombre corrió por todos los labios.
—¡Maubert!
Hector exclamó:
—¡Oh! alguna cosa me dice que ese miserable es quien ha muerto á lord Helmut.
—Seguidme siempre,—dijo la Cabra-montés.
Y continuó marchando con los ojos bajos hacia el suelo.
Así llegaron á un foso.
El foso era largo y habia en su fondo un poco de cieno desprendido.
La Cabra-montés entró diciendo:
—Ha hecho como las liebres, ha querido borrar su huella.
Y siguió el foso.
Pero de pronto se paró bruscamente.
—¡Ved! ¡ved!—dijo.
Y todo el mundo se aproximó con ansiedad.

VI.
—¿Por qué la Cabra-montés se habla parado?
Los que la seguían no lo comprendieron al pronto.
Estaba metida en el agua hasta media pierna en medio del foso, y repetía:

—¡Ved! ¡ved!
El brigada se aproximó el primero.
—¿Qué es lo que hay?—preguntó.
—Mirad al fondo del agua.
El brigada se inclinó.
El agua estaba clara y dejaba ver el fondo cenagoso del arroyo.
La señal de los pasos estaba limpiamente formada; solamente que en lugar de una forma habia dos.
Un pie largo, con marcas desiguales, que era siempre el mismo que seguían desde el abeto de la rama quebrada.
El otro pie, mas pequeño y desnudo del todo, á juzgar por los dedos que habían dejado señalada su forma en el fango.
El brigada no comprendía nada aun.
Entonces la Cabra-montés le dijo:
—Reparad bien; el agua que está aquí no está de mucho tiempo; debe estar desde ayer todo lo mas; se habrá abierto al agua estancada ó regado alguna pradera artificial.
El agua de la lluvia habia humedecido el foso; esta otra ha venido después de haber pasado las dos personas. Pero como no ha tenido mucha corriente, no ha removido el fango para poder borrar los pasos.
Esta observacion era de una precision tal, que llamó la atención del brigada.
—Así debe ser,—dijo.
La Cabra-montés prosiguió estendiendo la mano derecha.
—¿Reparais que la yerba que está sobre el borde está toda aplastada?
—Sí.
—Y bien; la otra persona, la que tenia los pies desnudos, ha estado sentada allí antes del crimen sin duda; después ella ha esperado que aquel que ha dado el golpe se le haya reunido.
Y para corroborar su dicho, la Cabra-montés hizo observar que las huellas de los dos pies estaban cerca la una de la otra, en el sitio aquel, mas profundamente marcadas y colocadas á través del foso.
—Esto era una prueba de que la persona de los pies desnudos, hombre ó mujer, habia esperado durante un cierto tiempo.
El magistrado observaba todo esto con una escrupulosa atención, y su escribano formaba nota.
La Cabra-montés se puso en marcha diciendo:
—De seguro éste es un pie de mujer.
En efecto, la huella era pequeña, del

gada y los dedos de los pies marcados con cierta delicadeza.
Bien pronto el foso se encontró de nuevo sin agua, y al cieno sucedió una arena fina.
Allí la doble huella desapareció.
Pero el foso estaba orillado de malezas y de aliagas, y una de estas malezas dejaba colgar varias pequeñas ramas quebradas.
—¿Veis eso?—dijo la Cabra-montés.—Pues bien, ellos se han agarrado ahí para salir del foso.
Y ella salió igualmente, en tanto que los hombres que la seguían lo franqueaban de un brinco.
Las huellas se volvieron á encontrar al otro lado y se internaban en el bosque.
La Cabra-montés que marchaba siempre delante como un perro ventador, anduvo unos treinta pasos y se paró.
En este sitio, el suelo estaba como pateado, y las huellas eran mas profundas. Después se separaban de repente.
Las del asesino se dirigían hacia el Norte, las otras se inclinaban ligeramente al Sur.
Era fácil comprender que el asesino y su cómplice se habían parado un momento antes de separarse.
—¿Cuál de las dos huellas debia seguirse? Esto lo habia de decidir el joven magistrado.
Este último habia tomado á esta caza una especie de placer apasionado.
Ya le hemos dicho, bajo la negra ropa del juez, habia un corazón y un alma de artista.
Este reflexionó un momento y dijo al fin.
—Al asesino es al que debemos perseguir. Si él tiene un cómplice realmente, cuando le tengamos en nuestro poder sabremos hacérselo nombrar.
Y siguieron las huellas del cojo.
Pero á cien pasos mas allá, un camino cortaba el bosque de través.
Este camino estaba duro y la huella desapareció.
—¡Bah!—dijo la Cabra-montés,—habrá hecho como las liebres, habrá seguido el camino un momento, pero bien pronto habrá vuelto del bosque. Ya lo vereis... Se habia visto hacer á la joven salvaje tantas cosas extraordinarias que la confianza que se tenía en ella al presente se engrandecía á medida que las dificultades se multiplicaban.
Se fiaron, pues, á su singular instinto, y la siguieron de nuevo.

Anduvo á lo largo del camino el espacio de un cuarto de hora, después estendió la mano delante de ella.
El camino estaba cortado por un arroyo, y el arroyo era largo.
El ojo investigador de la Cabra-montés exploró el fondo.
—Si él ha venido hasta aquí,—dijo ella,—debemos encontrar su huella en el agua.
Pero el fondo del arroyo estaba virgen de toda señal.
Entonces la Cabra-montés entró en el bosque al principio á la derecha, después á la izquierda y de pronto exclamó:
—Venid... ¡ya lo veo!
El magistrado y los que le acompañaban, que se habian parado en el camino, se unieron á la joven salvaje y la vieron en contemplacion delante de esta misma huella que habia seguido ya con tanta obstinacion.
Porque era la misma, se podia uno convencer por la desigualdad de los dos pies, uno de los cuales se hundía profundamente, en tanto que el otro estaba marcado apenas.
Pero no continuaba en línea recta, parecia volverse y revolverse sobre ella misma.
Así, después de haber dormido, la liebre describe circunferencias que va intrincando.
En este sitio el bosque de abetos dejaba lugar á un bosque de acebos lleno de malezas, un nicho de jabaltes como dicen las gentes de las selvas.
La arena iba bien pronto á desaparecer y esta vez se perdería completamente la huella del asesino.
La Cabra-montés empezaba á desesperar cuando su ojo penetrante que seguía siempre las numerosas fases de la huella, después de haberlas visto desaparecer en medio de la maleza, las vio reaparecer á diez pasos mas lejos, solamente que en sentido inverso.
—Señor gendarme,—dijo ella entonces,—al presente conocéis bien el rastro de la caza, seguid pues, yo os espero aquí.
Este la miró con sorpresa.
—Andad,—dijo ella,—tengo una idea.
A una señal del magistrado el brigada y Hector se pusieron sobre esta nueva pista.
Esta volvía al camino que acababan de atravesar.
Cuando la Cabra-montés los vio á tra-

—¿Veis eso?—dijo la Cabra-montés.—Pues bien, ellos se han agarrado ahí para salir del foso.
Y ella salió igualmente, en tanto que los hombres que la seguían lo franqueaban de un brinco.
Las huellas se volvieron á encontrar al otro lado y se internaban en el bosque.
La Cabra-montés que marchaba siempre delante como un perro ventador, anduvo unos treinta pasos y se paró.
En este sitio, el suelo estaba como pateado, y las huellas eran mas profundas. Después se separaban de repente.
Las del asesino se dirigían hacia el Norte, las otras se inclinaban ligeramente al Sur.
Era fácil comprender que el asesino y su cómplice se habían parado un momento antes de separarse.
—¿Cuál de las dos huellas debia seguirse? Esto lo habia de decidir el joven magistrado.
Este último habia tomado á esta caza una especie de placer apasionado.
Ya le hemos dicho, bajo la negra ropa del juez, habia un corazón y un alma de artista.
Este reflexionó un momento y dijo al fin.
—Al asesino es al que debemos perseguir. Si él tiene un cómplice realmente, cuando le tengamos en nuestro poder sabremos hacérselo nombrar.
Y siguieron las huellas del cojo.
Pero á cien pasos mas allá, un camino cortaba el bosque de través.
Este camino estaba duro y la huella desapareció.
—¡Bah!—dijo la Cabra-montés,—habrá hecho como las liebres, habrá seguido el camino un momento, pero bien pronto habrá vuelto del bosque. Ya lo vereis... Se habia visto hacer á la joven salvaje tantas cosas extraordinarias que la confianza que se tenía en ella al presente se engrandecía á medida que las dificultades se multiplicaban.
Se fiaron, pues, á su singular instinto, y la siguieron de nuevo.

que tantas pérdidas ha ocasionado en la comarca conocida con el nombre de la Plana, y que después se ha extendido á los naranjales de los pueblos de la ribera, ha cedido en gran parte de su fuerza, en la primera de aquellas zonas, haciendo esperar que con otro año que trascurra en tan favorables condiciones habrá desaparecido por completo en los pueblos de Castellón.

Un periódico valenciano correspondiente al día de ayer, dice:

«A las cuatro de la tarde de ayer el capitán general revistó en gran parada á las tropas de la guarnición, que formaron en el paseo de la Alameda.

Se presentaron en la formación el regimiento de infantería de Zamora, una compañía de artillería de á pie, el regimiento de Granada, el batallón de cazadores de Chiclana, cinco secciones de caballería, trece de guardia civil, catorce de la rural, un regimiento de artillería rodada, el de caballería de lanceros de Sagunto y una sección de guardia civil de caballería.»

El paseo estuvo bastante concurrido.»

Ha llegado á Oviedo el conocido publicista Sr. Arias Miranda.

Espérase con impaciencia la entrevista del rey de Prusia con el emperador de Rusia. Dícese que este es partidario de la paz.

El *International* publica la siguiente respuesta, que según dicho periódico ha dado el conde de Bismark á una consulta del rey Guillermo:

«Cualquiera que haya sido mi deseo de dilatar una guerra con Francia, la creo inevitable é inminente. Es preciso no perdonar medio alguno para asegurar la victoria. Por pesados que sean los sacrificios que imponga á las poblaciones de la confederación la causa de que se trata, exige un supremo esfuerzo para el triunfo de la unidad alemana que debe ser la obra de todos. Hé aquí en mi opinión el lenguaje que V. M. deberá usar pronto ante el país que debe regenerar.»

Dícese en los círculos diplomáticos extranjeros que el gobierno inglés ha prometido al gabinete de Berlín completa neutralidad caso de guerra entre Prusia y Francia y hasta el día en que la lucha se convirtiera para Francia en guerra de conquista.

Anuncian de Méjico un acontecimiento que no es indiferente para el gobierno de Juárez, la muerte del general Gonzalez Ortega.

Todos los días se reciben detalles de los desastres ocurridos á mediados de agosto en la América del Sur. A la lista de las ciudades destruidas por los temblores de tierra, hay que añadir Quito, la capital del Ecuador.

La *France* dice que el emperador y la emperatriz saldrán de Biarritz el 30 de este mes.

El papel se fabrica de varias sustancias, y principalmente del algodón, del cáñamo y del lino. El papel hecho con el algodón fué el mas antiguo; se cree que la invención es de origen chino, habiéndose remontar hasta 180 años antes de nuestra era. Los árabes solo llegaron á conocer el papel en el siglo XIII, y fueron los que le introdujeron en Europa y especialmente en España. Los manuscritos mas antiguos que existen en Francia sobre el papel de algodón, solo llegan al siglo X ó XI. Poco tiempo después se inventó el papel de trapos, es decir, hecho de cáñamo ó lino, pero nada se sabe de cierto sobre la época ni el lugar de su primera fabricación.

La junta provincial de instrucción primaria de Valencia ha publicado una circular para el mas pronto establecimiento de las escuelas dominicales y de adultos en los pueblos de aquella provincia.

TERCERA EDICION.

Ha sido aprobada la propuesta hecha al ministerio de Estado hace meses en favor de la comisión de subsistencias del Ayuntamiento, y han sido por consiguiente nombrados comendadores de Carlos III D. Adolfo Bayo, D. Livinio Stuyk, D. Manuel Regidor, y D. Antolin Bedano, y caballero de Isabel la Católica, D. José Dicenta y Blanco.

Se ha dispuesto con relacion á las provincias donde se ha realizado la reducción de ayuntamientos que en los pueblos que han sido agregados á otros y que tenían ayuntamiento, continuarán los individuos de éste formando parte del municipio nuevo hasta fin de año, y el alcalde suprimido seguirá en el concepto de pedáneo.

Desde que sea suprimido un ayuntamiento cesarán sus dependientes, incluso el secretario, que hará entrega de toda la documentación, previo inventario, en la cabeza de ayuntamiento. La renovación de ayuntamiento se verificará previo sorteo de concejales de los municipios suprimidos y los que hayan de seguir.

Ha regresado á Madrid el oficial de la secretaría de Fomento D. Nicanor de Alvarado.

El ingeniero de caminos Sr. Stihaus, que se halla al servicio de una empresa, ha sido declarado supernumerario del cuerpo.

Ayer llegó á Madrid, procedente de Barcelona, el Sr. D. José Genaro Villanova, director de contabilidad de Hacienda, en compañía del Sr. Michelena.

Se ha instalado en el local del ministerio de la Guerra el director de obras públicas con la sección correspondiente.

Bajo la influencia del cambio atmosférico que se ha observado en esta semana, han seguido dominando las enfermedades catarrales y reumáticas, volviendo á presentarse algunos casos de erisipelas y viruelas; son bastante frecuentes las fiebres intermitentes y las gástricas, y se han observado algunas anginas difteríticas que por fortuna no han llegado á invadir las vías respiratorias y á constituir el terrible croup. La mortandad ha sido menor que en el último setenario.

Segun dice la *Epoca*, la importante comisión financiera que llevó á Barcelona al Sr. Michelena, ha tenido el resultado satisfactorio que era de desear.

Recuerda un periódico que ayer hizo quince años que falleció el general Castaños, primer duque de Bailén, á los 96 de su edad.

Hoy no hemos recibido despachos telegráficos.

No es cierto que el *Español* vaya á desaparecer del estadio de la prensa. Así lo declara hoy el diario ministerial.

Dicen los periódicos franceses que ya están tomadas las disposiciones para los mandos militares, como en vispera de una campaña.

A ser ciertas estas disposiciones, no hay duda que el gobierno francés se prepara para la guerra. Dícese que el ejército está dispuesto de la siguiente manera:

- El emperador, general en jefe.
El mariscal Niel, mayor general.
El mariscal Mac-Mahon, mandará el primer cuerpo de ejército.
El mariscal Bazaine, el segundo.
El general Lebrun, el tercero.
El general conde de Palikao, el cuarto.
El general De Failly, el quinto.
El general Le Boeuf, el sexto.
El mariscal Canrobert, la reserva.
Se asegura que la intendencia general está destinada al Sr. Guiot, director de contabilidad del ministerio de la Guerra.
Como el gene al Castellnou es director del personal en este mismo ministerio, y al mismo tiempo ayuda de campo del emperador, S. M. tiene en la mano todos los nombramientos del ejército.

El consejo de Estado en pleno ha opinado y la reina ha declarado:

1.º Que tienen derecho á que se regulen las pensiones por los sueldos de ultramar y á percibirlos por sus cajas, ya residan en aquellas provincias ó en la península las familias de los empleados ó militares que, teniendo adquiridos derechos con distintas ventajas á las del proyecto de ley de clases pasivas de 20 de mayo de 1862, y optando por aquellos beneficios, fallecieron hallándose en servicio activo, jubilados ó retirados en dichas provincias, ó que habiendo servido dos años en ellas mueran después en la península.

2.º Que los artículos del proyecto de ley de clases pasivas de 20 de mayo de 1862, puestos en vigor por los arts. 15 y 21 de las leyes de presupuestos de 25 de junio de 1864, y 3 de agosto de 1866, deben aplicarse en su literal sentido á las familias que soliciten esos beneficios, porque sus causantes estuviesen incorporados al Monte-Pío antes de estas fechas ó á las de aquellos que no estándolo fueron incorporados después de promulgadas dichas leyes; debiendo observarse que los dos años que requiere el art. 7.º de aquel proyecto de ley, para que sirva de sueldo regulador el que durante este período lo hayan disfrutado los empleados, no son necesarios en los casos á que se contraen los arts. 51 y 52 del mismo proyecto para el señalamiento de dichas pensiones.

3.º Que con el fin de armonizar los derechos pasivos en todas las carreras del Estado, deben aplicarse á las clases dependientes de los ministerios de Guerra y Marina que sirvan en ultramar, así el art. 106 del reglamento de empleados civiles para aquellos dominios, como los arts. 107, 108, 109, 110 y 113 del mismo reglamento, en inteligencia de que los sueldos reguladores para el señalamiento de pensiones y retiros desde que se adopte esta medida, deberán ser los que estén asignados en la península á los empleos equivalentes á los que se desempeñen en ultramar.

Hoy ha comenzado en la sala segunda de Indias del tribunal supremo de Justicia la vista del célebre pleito sobre la validez del testamento escrito en una piel de vaca por el coronel D. F. S. L., informando el reputado jurisconsulto don Valeriano Casanueva, que lo impugna, y el joven abogado D. Francisco Navarro Aznar que defiende su validez.

Por el embajador de Francia se ha comunicado al ministerio de Estado que en 7 de marzo último, el emperador había concedido una medalla de honor de segunda clase de plata á Víctor Iturrope, guardia civil destinado en San Sebastian, en recompensa de los servicios que prestó al buque mercante francés *Le Nouveau Cariboteur* que se perdió en 7 de setiembre de 1867 en la entrada de dicho puerto.

Al mismo tiempo el gobierno francés ha enviado gracias al capitán general de Valencia y Murcia Sr. Gasset por la

acogida que hizo á los pasajeros del vapor *Ganges* que encalló cerca de Denia.

La real academia Española, en observancia de sus estatutos, celebra junta pública mañana 27 á la una de la tarde en su casa calle de Valverde, núm. 6, para dar cuenta de sus tareas en el último año académico. El Excmo. Sr. D. Leopoldo Augusto de Cueto leerá un discurso crítico-literario sobre el sentido moral del teatro.

S. M., conformándose con lo informado por las secciones de Hacienda y de Gobernación y Fomento del consejo de Estado, se ha servido disponer como medida general que las pertenencias mineras reservadas en las galerías de investigación, paguen el Canon desde el día en que sean registradas, ó desde el en que sean puestas en investigación, no siendo exigible antes, pero sí en cualquiera de los dos casos citados.

El gobernador superior civil de Puerto Rico participa en carta oficial de 24 de julio último, haber declarado vacantes las plazas de médicos titulares de Aguas Buenas y Corozal por no haberse presentado los electos para su desempeño.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 20º y la mínima 12º. En provincias á las nueve de la mañana señaló el termómetro 24 en Valencia y 8 en Albacete.

Segun los partes recibidos, ayer llovió en Lugo, San Sebastian, Soria y Valladolid.

Estando acordado que el día 2 del próximo octubre salga el correo ordinario para Canarias desde el puerto de Alicante, la correspondencia para aquellas islas podrá depositarse en los buzones de esta corte hasta el día 30 del actual.

Por real orden fecha del 24, se ha dispuesto que el 30 del actual salga del puerto de Alicante el vapor-correo *Madrid*, conduciendo la correspondencia para las Antillas, que podrá depositarse en los buzones de esta corte hasta el día 28.

Mañana, si el tiempo lo permite, se verificará en la plaza de toros de esta corte la 16ª corrida de abono que no ha podido efectuarse en los domingos anteriores por causa del temporal. Se lidiarán seis toros de la ganadería del señor duque de Veraguas, dirigiendo la lidia los diestros Tato, Bocanegra y Frascuelo, á cuyo cargo estarán las correspondientes cuadrillas.

Las *Novedades* ha publicado hoy el siguiente anuncio:

«En vista de la gravedad de las circunstancias por que atraviesa el país, se ha acordado suspender la publicación de las *Novedades* mientras aquellas duren.»

La *Guiñolda* en su último número, además de la parte literaria del pliego de dibujos y del figurin, publica una linda polka-mazurca de D. Vicente Olivares Biec, propietarió del mismo periódico.

Habiendo manifestado una revista de provincias, que para dar nuevo interés y nuevo impulso á las publicaciones científico-religiosas, convendría se refundiesen en una todas ó la mayor parte de las que ven la luz en España; la *Gaceta del Clero* que cree la idea digna de elogio, pero imposible de conseguir, propone á todos sus colegas no políticos que se unan para hacer gestiones cerca del gobierno y obtener: 1.º La supresión de la contribución industrial, la rebaja en los portes de correos y el establecimiento de un premio anual de 2000 escudos que sirva de estímulo para la creación de periódicos profesionales y de doctrina.

El Sr. D. Julian Gomez y Garcia, de quien dignos hace pocos días que habia sido declarado cesante de su destino de juez de Cartagena á consecuencia de la fuga del Sr. Ametller, nos dirige una carta haciendo constar que ha cumplido estrictamente todo cuanto previenen las disposiciones legales para la seguridad del preso; y que por lo demás la custodia de este estaba encargada á una guardia, sin que el juez pueda tener responsabilidad por el hecho de la fuga.

El lunes próximo darán principio en el instituto de San Isidro las lecciones de taquigrafía, cuya cátedra estará interinamente á cargo de D. Guillermo Florez de Pando. La afición al estudio del arte de Martí se va generalizando de día en día, y es de esperar que el profesor interino de esta asignatura continuará las excelentes tradiciones y sistema de enseñanza que ha dejado planteados nuestro inolvidable amigo D. Francisco de Paula Madrazo.

El distinguido artista Sr. Soldevilla que pensaba tomar parte en el concurso abierto por el duque de Fernan-Núñez para pintar un cuadro que representase un episodio de la campaña de Africa, no ha podido conseguir su deseo por haber presentado su boceto dos días después de cerrado el plazo. Representa su boceto el paso de la artillería española por las Lagunas.

La comisión nombrada para la ejecución de la ley del patrimonio real en sesión de 5 del actual que se ha hecho pública por la dirección general de Propiedades del Estado, ha acordado que, por regla general, se confiera á los investigadores de propiedades y derechos del Estado la averiguación y denuncia á la

administración del mismo real patrimonio de las propiedades y derechos que á la casa real correspondan y pertenezcan, mediante el premio del diez y siete por ciento con que el Estado recompensa este cargo; y como no sería equitativo que se remunerara la investigación, cuando diera resultados legítimos, exclusivamente con cargo á los haberes patrimoniales de S. M., pues que el setenta y cinco por ciento de lo descubierto ó aclarado no ha de ser para acrecerlos y formar parte de ellos, la comisión acordó tambien, por considerarlo de toda justicia, que dicho premio sea pagado en proporción de lo que se atribuya al Estado y á la real casa, esto es, que sea de cargo del primero el setenta y cinco por ciento de la remuneración á los investigadores, y el resto del veinte y cinco por ciento de cargo de la segunda; satisfaciendo esta, sin embargo, la totalidad para llevar los oportunos adeudos á las cuentas que con las oficinas públicas sostiene por razon de las enajenaciones de fincas y derechos reales.

LA COTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA DE HOY es la siguiente:

Table with columns: Cotizacion oficial, Ultimos precios, and various financial instruments like 3 por 100 consolidado, Idem pequeños, etc.

Las subastas celebradas últimamente para obras de varias carreteras obtuvieron proposiciones mas ventajosas por parte de D. Facundo Sanz, para la de Carrascosa del Campo al confin de la provincia de Guadalajara; de D. Federico Mumbri para los trozos segundo y tercero de Sabadell á Prats de Llusanet; del mismo para los trozos segundo y tercero de Barcelona á Vendrell; de D. Cipriano Ruiz para las obras de Huell á Benafar. En la de Mediano seccion de Boltaña no hubo licitador.

El señor alcalde corregidor, en union con la comisión de subsistencias del ayuntamiento de esta capital, han celebrado hoy una conferencia con los representantes del ramo de tahoneros, en virtud de la cual, desde el lunes próximo se bajará un cuarto en cada dos libras de toda clase de pan, resultando á 13 el que se expende por cuenta del ayuntamiento.

El Sr. Ramiro, que acaba de llegar á Madrid, ha terminado una zarzuela, que destina al teatro del circo y que titula *Cosas de Aragón*.

Anoche á las diez fueron sorprendidos dos individuos por la autoridad, en el acto de estar descerrajando el cajón número 16 de la plaza de San Miguel, con intenciones sin duda de robar los efectos que habia dentro.

Ayer á las diez de la mañana acudieron varias personas á los lamentos que daba un hombre tendido en el suelo junto á la estación del ferro-carril del Mediterráneo, á quien habian causado dos heridas en el pecho, otra en la cabeza, y una en el cuello, todas de bastante gravedad. Inmediatamente fué trasladado el herido al hospital General, donde se constituyó el juzgado de guardia á instruir las primeras diligencias. Se ignora quién fuera el causante de las lesiones.

Segun la orden de la plaza, el servicio para el día 27 es el siguiente: Parada: Figueras, Guardia civil y Carabineros.—Jefe de día: Señor teniente coronel de Baza, D. Federico Fásari y Fernandez.—Visita de hospital: Segundo de Ingenieros, primer capitán.—Reconocimiento de provisiones: Primero de Ingenieros, segundo capitán.

EL MERCADO DE GRANOS DE MADRID DE HOY ha ofrecido, segun los partes oficiales del correjimiento, los precios siguientes:

Table with columns: Trigos, Cobada, and prices in escudos for different regions like Castilla, Mancha, Sagra, Campiña.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1233 fanegas de trigo al precio medio de 7594 escudos. Trigo extranjero á 0'000 escudos. Hoy han entrado por las puertas 5653 arrobas de trigo, 5655 id. de harina, 5001 de carbon, 124 vacas, que componen 45089 libras de peso, y 393 carneros, que hacen 12'34 libras.

El *Gaulois* asegura que el partido de la guerra gana cada dia mayor número de adherenciés en Austria.

La causa de los envenenamientos de Marsella acaba de tener en Montauban una segunda parte no menos horrible. Tambien son tres las mujeres actrices del horrible crimen.

La atención de los tribunales se fijó hace algunos días en la muerte de consi-derab número de mujeres en el pueblo de Corbarrien. De las primeras diligencias resultó que estas mujeres habian muerto por consecuencia de tentativas que no es posible precisar todavía. Por otra parte, muchos niños de tierna edad aparecieron irrimediamente degollados por una de estas furias.

Una carta dirigida al *Diario de Tolosa* dá alguna luz sobre este misterioso y horrible crimen.

Tres mujeres se hallan en las prisiones de Montauban. La una, principal acusada, es la mujer Delpech; la otra es su hija, ex-corista del teatro de aquella ciudad, y la tercera es una planchadora.

Dos condenas sucesivas habian valido á la acusada esta vigilancia de la justicia. Condenada una primera vez á cinco años de cárcel por robos, fué segunda vez sentenciada á dos años de cárcel por haber producido por medios artificiales enfermedades en jóvenes para librarles del servicio de las armas.

La justicia prosigue su terrible misión sin descanso. Después de haber hecho limpiar los comunes de la casa habitada por la acusada, donde se ha encontrado una niña de nueve meses, se han hecho otras muchas pesquisas.

Cierto número de tibias y otros huesos se hallaron en su habitación. Por indicaciones de los acusados se registró bajo la escalera de una casa que la Delpech habia habitado hacia algun tiempo, y se descubrieron tres cadáveres de niños que estaban allí enterrados.

La avaricia ha sido la causa de todos estos crímenes. Las madres de las tiernas criaturas creían encontrar en la mujer Delpech una buena mujer que se encargaba de encomendar á las inocentes criaturas en manos de excelentes nodrizas. Por este servicio, que aceptaba con mucha solicitud, cobraba las mensualidades adelantadas, y... ya comprenderá Vd. lo demas. Desembarazada de las criaturas, cobraba todos los meses el dinero destinado á su lactancia.»

La mujer Delpech tiene unos sesenta años. Es de elevada estatura, aunque parece menos alta á causa de su obesidad. Su traje es el de una mujer del campo, y no tiene nada de esmerado.»

La diputacion provincial de Zaragoza ha aceptado en principio la conveniencia de subvencionar al ayuntamiento de Tortosa para la construcción de un puente metálico, en sustitucion al de barcas que hoy dia posee, y ha encargado á don Teodoro Gonzalez, autor de la referida proposición, estudiar este asunto y proponer resolución á la citada diputacion, para lo cual procurará especialmente enterarse del coste aproximado de la obra, y de la parte con que se obligue á contribuir el ayuntamiento de Tortosa.

Desde el 22 de agosto se importaron por las diferentes aduanas 5.803333 fanegas de trigo y 4.745141 arrobas de harina, calculándose el valor del primero en 40.002470 escudos, y el de la segunda en 11.444745.

Los individuos de la guardia rural de los puestos de Picasent y Ollería han contribuido á extinguir dos incendios, ocurridos uno en el primero de dichos pueblos y otro en el de Ayelo de Malferit.

Los obispos de Bohemia han enviado á los párrocos cartas episcopales prohibiéndoles que se sometan á la ley del matrimonio civil. Ademas declaran esta ley desigual y amenazan con excomunion á cuantos nieguen el carácter sacramental del matrimonio. Los obispos añaden para gobierno del clero t einta y cinco decisiones del episcopado, todas en oposicion con la referida ley. Tambien han publicado instrucciones semejantes contra las leyes interconfesionales.

Ha llegado á Londres por la via de los Estados-Unidos la embajada china que se esperaba hace días.

De Paris dicen que las esperiencias hechas en Chalons con las corazas inventadas por Muratori, han tenido el mejor resultado.

Una fracción del partido democrático italiano opina que si Italia no puede apoderarse de Roma, debería por una resolución del Parlamento renunciar completamente á ella, desapareciendo de este modo el pretexto que tiene Francia para mantener sus tropas en Roma. Esta es la única razon por la cual la oposicion propone á Nápoles como capital definitiva de Italia.

El rey de Prusia ha manifestado su descontento por la interpretación errónea que el telégrafo trasmitió á Paris de su discurso en Kiel.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

- BUFOS ARDERIUS.—A las 4 1/2.—«Los terios del Parnaso».—El suplicio de un hombre.
—A las 8 1/2.—«Campanone».
CAPILLANES.—A las 8.—Un tigre de Bengala.—El hombre propone.—Las hijas de Elena.—n sentenciado á muerte.—Baile.
AZUCENA MAD ILENA.—Sociedad de baile.
—(Carrera de San Francisco, 6).—Gran baile de cuatro de la tarde á las ocho de la noche.
ELISEO MADRILEÑO.—Gran baile de cuatro de la tarde á nueve de la noche.
JARDIN DE LA PERLA.—(Calle de San Pedro).—Gran baile de cuatro á diez.
PLATA DE TOROS.—En la tarde del día 27 del corriente se verificará (si el tiempo no lo impide) la 16ª corrida de toros.—Se lidiarán seis toros de a ganadería de Veraguas, con divisa encarnada y blanca, y serán estoqueados por Tato, Bocanegra y Frascuelo, y picados y banderilleados por sus correspondientes cuadrillas. La corrida empezará á las cuatro en punto.

CAUSA CELEBRE.

EL MANUSCRITO ROJO.

MEMORIAS DE POULMAN

(Continuación.)

Convertirse de repente en nombre sonado cuando alberga uno en su corazón todas las depravaciones morales, habiendo vivido siempre de rapiñas y robos y haber pasado por la prisión y el presidio, es mas fácil concebir que ejecutar. ¿Qué mas hubiera apetecido, después de haberme convertido en Luis, que el ir a vivir en el sitio mas recóndito de una provincia, y ocultar allí mi vida manchada de crímenes. Mi sincero deseo era, rescatar mis delitos pasados por una conducta extenta de reconocimientos, no porque ese cambio fue de mi gusto, sino únicamente porque era la espresa voluntad de la que amaba. Mas para llevar a cabo esa vuelta hacia el bien, precisábase también tener el pin asegurado durante algunos días, y por la centésima vez de mi vida, hallábase reducido a la última miseria. Para satisfacer a las necesidades materiales del día y del siguiente, no tenía otro recurso, además del robo, sino la mendicidad, y esto es un delito. Resolví, pues, robar por la última vez, pero que fuese una crecida cantidad, la que me permitiese atender en paz a mi existencia durante algunos meses y buscar con sobrado tiempo otro modo de vivir. Es horrible decirlo, pero podía romper con mis hábitos de rapiña como con el robo.

Solo, sin indicación, é ignorando donde estaban los buenos golpes que hacer, determiné introducirme al acaso y de noche en uno de esos elegantes palacios del arrabal San German, en los que habitan generalmente ganes millonarios. Allí, si no me prendiesen en fraganti delito, estaría casi cierto de hacer una amplia provision de oro ó de plata. No ignoraba cuán peligroso era el ir a robar en una casa cuyas costumbres y disposición no conocia; mas no tenía tiempo para aguardar y mantener la palabra que había dado a Luisa.

Aquella misma noche me dirigí hacia el mencionado lugar; llevaba conmigo ganchas, una tenaza, una linterna sorda y un puñal para defenderme en caso de ataque; estaba, pues, tranquilo.

Seguí la calle de Lila, observando por todos lados, cuando vi equipajes ó lujosos coches con escudos de armas penetrar en un hermosísimo palacio, y aparcarse en el patio lleno de ellos. No vacilé mas y entré. Viendo a mi derecha una escalera destinada para la servidumbre, subí resueltamente hasta el último escalón. Encontré allí en un granero, en el cual había dos puertas; eché abajo una para proporcionar un escondite, pero la cerradura, cayendo, ocasionó

mas ruido de lo que pensaba, y al instante una voz femenina que gritaba: —¿Quién anda, pues, por la galería? ¡Hola, Francisco! ¡Hola, José!

En lugar de contraírme como aquello, abrí la puerta y entré en ese sitio. Conteniendo mi aliento presencio oído y no oí nada. Entonces quise cercioarme del lugar en que estaba, y no atreviéndome a encender mi linterna, fui tentando con las manos, evitando de este modo el menor ruido. Hallábase en un cuartito que servía de carbonera.

Estuve allí mas de dos horas. Por fin hacia las doce y media de la noche, se entendió el salir el último coche, porque algunos minutos después cerraron con estruendo la puerta-cochera. Esperé una hora mas para dejar que todo el mundo durmiese. Cuando cesó todo el movimiento bajé lentamente al patio, teniendo mi calzado con una mano y mi puñal con la otra.

XLIII.

En casa de un ministro.

Me dirigí hacia el peristilo que daba entrada a una especie de vestíbulo; en el fondo había una gran escalera, subí algunas gradas ó escalones, encendiendo mi linterna. Llegué a la primera meseta ó tramo, apercebí a mi derecha tres ó cuatro escalones de piedra, por debajo de los cuales hallábase una puertecita, cuya llave estaba por el lado de afuera, la abrí y entré en un despacho. Había varios armarios, pero ninguno abierto. Empecé por apoderarme de algunos objetos de plata colocados sobre un estante y puse luego en fracturar los armarios; pero observé en el fondo del despacho una puerta, la cual me pareció sospechosa, y sin duda era la de un gabinete donde era probable que durmiese algun criado.

El menor ruido podía despertarle y no puede uno hacer saltar la cerradura de una puerta como se corta el bolsillo de un vestido. Para colmo de mi desdicha, tenía que habérmelas con cerraduras complicadas, en las que mis ganchas no podían morder. Sin embargo como estaba allí no quise retirarme sin botín; y jugando el todo por el todo me decidí a fracturar una de las puertas de los armarios.

Una vez el ropero abierto, me acerqué a la puerta del gabinete, puñal en mano, y escuché atentamente; por lo demás una vez que hubiese hecho mi operación con bastante delicadeza, no hubiera despertado a ningún durmiente. Volví, pues, al armario. Allí no había mas que ropa blanca de mesa y vajilla de plata. Hubiese preferido billetes de Banco... Estendi una servilleta en el suelo y amontoné en ella, con precaucion, varios objetos tomados sin escoger. Disponíame para abrir un segundo ropero, cuando de repente salió una voz de aquel gabinete, que decía:

—«¡Acercos todos; venid pronto, pero despachad, pues! ¡Tened, ya estais viendo...! ¡Oh, es espantoso!»

Apagué precipitadamente mi linterna y me lancé de un salto hacia la puerta del gabinete, dispuesto a dar de puñaladas al primero que entrase. La voz continuó diciendo: —«¡Ah, ahí! ¡Este va a ser divertido! ¡El molino va a caer! ¡José, echa de haber por mil diablos! ¡El juego, el vino, las mujeres...! ¡Ah, hélo allí, ya cae; ya ha caído el molino de la molinera! ¡Venid, vino, a beber!»

Según la incoherencia de aquellas palabras, comprendí que tratábase de un individuo que hablaba durmiendo. En efecto, nadie contestó a ese llamamiento y el mas profundo silencio reinó luego en la habitación. Era evidente que había oído a un sonámbulo. No obstante, ese falso alerta me hizo renunciar a abrir los otros armarios. Até la servilleta que contenía mi hurto y abandoné el despacho lo mas despacio posible, llevando mi lio debajo del brazo.

Había entrado en el palacio con diligencia; tratábase ahora de salir de él. Atravesé el patio, y encaminéme directamente a la cochera para cercioarme si el peristilo estaba echado. Mi buena estrella quiso que aquella noche descuidasen el tomar aquella precaucion. Fue, pues, fácil para mí, gracias a mi experiencia, abrir la puerta, pero no le pude conseguir sin hacer un ruido espantoso, y en el momento de poner el pié en la acera al al portero que gritaba:

—¿Qué es eso? ¿Qué hay? Fácil es concebir que no me entretuve en entablar un diálogo con aquel estimable Cerbero. Apresuréme a escapar y era probable que estuviese yo muy lejos cuando tuviese la idea de levantarse para enterarse de la causa de ese ruido.

Al día siguiente llamé a mi pupifero é hicimos el inventario de mi presa: había traído ocho cucharas, un cazo, dos teteras, tres platos, una saladera, un azucarero y diez cucharitas de café, todo de plata.

—Quiero ser corriente con vos—me dijo aquel inoble usurero examinando aquellos objetos con ojos codiciosos;—sois un buen parroquiano.

—¿No es verdad que hay unos 1500 francos de valor?

—En el comercio legal, puede ser; pero nosotros, ¡ah! tenemos alguna vez mucho trabajo para reintegrarnos de nuestros desembolsos. En fin, voy a daros cuarenta francos. Pegué un salto de sorpresa, protesté y me indigné; pero nada pude conseguir, tuve que pasar por ello.

Id, pues, a estableceros ó comprar un viaje con un capital de cuarenta francos! Tuve que aplazar para otro día la realización de mis proyectos de honradez. Era un asunto fallido.

frir las manos, aquella noche misma, hacia las diez, después de haber cenado bien, volví al arrabal de San German.

Solamente en vez de tomar la calle de Lila me dirigí esta vez por la de Santo Domingo.

Pasando por delante del palacio del ministerio de los Trabajos públicos ocupado entonces por el Sr. Teste, vi la puerta cochera abierta de par en par, a pesar de ser las once de la noche: había recepcion en casa del ministro.

Para un ladrón en busca de una ocasion venia eso, como suele decirse, de molde. Resolví, pues, entrar a pesar del centinela que se paseaba todo a lo largo de la acera, aproveché el momento en que me volvía la espalda, y pasé sin obstáculo ninguno.

La vispera, en la calle de Lila, fui a esconderme en un granero y debajo de un tejado. Esta vez al contrario bajé a los sótanos. Me acurrqué en el recodo mas oscuro de la escalera, y con mi puñal en el bolsillo y además armado con dos pistolas, esperé con el oído en acecho hasta las dos de la mañana.

Cuando supuse que todos estaban dormidos me quité los zapatos y los dejé ante la puerta, colgué una pistola en mi cinturón y tomé la otra en la mano derecha, mientras tenía mi puñal en la izquierda.

Subí hasta el segundo piso. Encontréme allí en una antecámara en la cual había tres puertas herméticamente cerradas. También esa vez no pudieron servirme de nada mis ganchas ni el monseñor, pues aquellas tres puertas resistieron a todas mis tentativas. Observo sobre este particular que se han perfeccionado las cerraduras mientras que las llaves falsas no han hecho ningún progreso. Bajo este concepto, los ladrones están atrasados.

No quería fracturar las puertas por temor de que se despertara la gente, y sin embargo me precisaba entrar en las habitaciones. ¿Cómo hacerlo? Miré alrededor de la antecámara con mi linterna en la mano y apercebí una llave colgada encima de una cornisa, la ensayé en una de las tres puertas, que abrió perfectamente y casi sin ruido.

Entré entonces en una gran pieza, en cuyo fondo izquierdo había una puerta entreabierta, me dirigí a ella, pero en el momento de empujarla vi en el interior una luz vacilante, la que anunciaba la presencia de alguien.

No quise retroceder, al contrario avancé con mucho mas tiento, contentiendo mi respiración, y con el dedo sobre el gatillo de mi pistola. ¡Oh, agradable sorpresa! Esa luz provenia de dos tizos próximos a apagarse.

La pieza en donde me encontraba era una especie de salon de espera ó antecámara, en que nada había que tomar. Di vueltas al boton de otra puerta y entré en un comedor. Dirigime al armario donde cosa que me conviniese, sino un azucarero

bermejo y un puñado de cuchillos para postres, con cabos de plata, pero los dejé sobre una mesa con objeto de volverlos a tomar luego si no encontraba nada mejor.

Abri sin estrépito una cuarta puerta, pues no había mas que dar vuelta a un boton, y penetré en un salon elegante mente alhajado; mas ni en los cajones de las cómodas, ni en la mesa de juego vi objeto ninguno que fuese de buen presa.

Volví al comedor, en donde tomé con desesperacion el azucarero y cuchillos, todo lo que sepulté en mis vastos bolsillos.

Pasé a una de las piezas que ya había explorado, observé una puertecita medio abierta; daba entrada al gabinete-tocador del señor ministro.

XLIV.

Prodigios de agilidad.

Entré en el gabinete del ministro, allí por ejemplo, existian objetos en abundancia: sobre una cómoda había un magnífico lavamanos de plata, cuya joyería estaba todavía llena de agua perfumada; luego una espada con empuñadura de oro, sortijas y camaféos, hebillas de tirantes bordadas con hilos de plata, un vestido de ministro galoneado en oro, pantalones del mismo y chaleco de gran ceremonia, varios calzones cortos, camisas bordadas, guantes, anteojos y una gran cantidad de pañuelos de seda y corbatas.

Me serví de los pañuelos para hacer un lio de aquellos varios objetos. Como la espada me estorbaba por causa de su longitud, tuve que romperla para llevarla en la empuñadura que tenía mucho valor; la hoja rompiéndose, produjo una vibración metálica, mucho mas viva de lo que yo creia; quedame un instante aterrado, pues ese ruido fué bastante fuerte para interrumpir un sueño.

Escuché con la mayor atencion y pude oír el movimiento de una persona en su cama, saltando del cuarto contiguo al gabinete. Agagué prontamente mi linterna, y cogiendo una pistola en cada mano, esperé con pié firme. No pasaron tres segundos, cuando el durmiente, por un ronquido muy fuerte me aseguré que no tenía que temer ninguna inesperada sorpresa. Se puede fácilmente adivinar la satisfaccion que experimenté por ese bienaventurado sueño.

Supé mas tarde, cuando instruyeron mi causa, que ese dormilon, cuyo ronquido había oído, no era otro sino el mismo Sr. Teste, y bien afortunado fué a fé mia, de tener tan profundo sueño pues si entonces se hubiese despertado a buen seguro, me hubiera precisado a darle de puñaladas.

(Se continuará.)

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 27.—Santos Cosme y Damian, mártires.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del hospital de Nuestra Señera del Carmen, calle de Atocha, donde por la mañana habrá misa mayor y sermón en conmemoracion de San Vicente Paul y será orador D. Jaime Carmona; por la tarde completas y reserva.—En las parroquias habrá misa mayor y en San Sebastian se hará función al Santísimo Cristo de los Aflijidos, siendo orador el P. José Joaquín Montalvan.—En la ermita del Angel, paseo de Atocha, se hará función al Santísimo Cristo de la Oliva, y dirá el sermón en la misa mayor D. Castor Compañía.—En los Seruitos termina el setenario de la Virgen de los Dolores, y dirá el sermón por la mañana D. Luis Francisco María, y por la tarde en los ejercicios D. Gregorio Montes.—Concluye en el oratorio del Olivar, por la tarde, la novena del Santísimo Sacramento, y dirá el sermón en la misa mayor, que será a las diez, D. Juan Claromonte, y por la tarde en los ejercicios D. Félix López Soldado, terminando con procesion de reserva.—Termina también la novena de la Virgen del Bonar en Santa Catalina de los Donados.—Igualmente finaliza la de Ntra. Sra. de las Mercedes en San Cayetano.—Continúan celebrándose en las novenas de Nuestra Señera de las Mercedes, y serán oradores en Don Juan de Alarcón, D. Patricio Páramo en la misa mayor, y D. Silvestre Rongiet en los ejercicios de la tarde; y en las monjas de Góngora será orador por la mañana D. Mariano Gaspar, y por la tarde D. Jaime Carmona.—Por la tarde habrá ejercicios en San Millán, Arrepentidas, Santo Tomás, San Ginés, Carmen Calzado y en el Caballero de Gracia.

Visita de la corte de Maria.—Nuestra Señera del Socorro en San Millán ó de los Temporales en San Ildefonso.

ANUNCIOS.

ZURCIDOS SIN CONOCERSE Y PASAJOS de bordados de oro por D. C. B., calle de las Infantas, 13, bajo.

ELIXIR ODONTALGICO Y POLVOS DENTIFRICOS DEL SEÑOR DUEÑAS. Se venden en la farmacia de Ortega, Leon, 18, y en casa del autor, Carretas, 7, Madrid.

DINERO BARATISIMO.—SEDA SOBRE papeletas del Monte, alhajas y objetos nuevos. Tabernillas, 8, segundo

EN LA COSTANILLA DE LOS ANGELES: núm. 5, principal, se hallan de venta varios obras de medicina, dos alfombras y algunos muebles. De diez años 1

SE ALQUILA UNA TIENDA DE ESQUINA con seis puertas. Travesía de Bolívar núm. 1.

LA LOBA MARINA.

Depósito especial de juguetes a precios muy baratos, calle de la Montera 22.

AVISO AL PÚBLICO.—E. 1.º DE OCTUBRE se abre nuevamente la antigua fonda del Carmen, situada en la plaza del mismo nombre, número 4, principal, lo que tiene el honor de poner en conocimiento de sus favorecedores el dueño de dicho establecimiento, Pedro Estevez.

UNA SEÑORA QUE NO HA SERVIDO. Ununa, desea encontrar colocacion con un matrimonio ó una señora sola. Magdalena 32, portería.

EL DIA 22, A LAS CINCO DE LA TARDE, se quedó olvidada en el coche de plaza núm. 323, una cartera que contenia billetes y dinero. Se suplica a quien la haya recogido ó sea su parador, que sirva avisar en la calle de Tutoscos número 32, principal derecha, donde se dará una buena gratificacion.

UNA SEÑORA DESEA COLOCARSE. Ual cargo de niños, por solo la manutencion, dentro ó fuera de la corte. Rejas núm. 4, portería.

LIBROS BARATOS, A PRECIO DE LIBRERIA, sin competencia. Se venden 2000 volúmenes en 8.º a 2 rs., en 4.º a 3 y 4 rs., en 2.º mayor a 6, y en folio a 8 rs. Mapas de Coello, de las ciudades de España a 4 rs. y 1000 estampas a cuatro cuartos durante los 14 días de la feria. Calle del Olivo núm. 6 y 8. Se compran libros en pequeña y gran cantidad.

IMPLOR LA CARIDAD UNA ENFERMA sacramentada, con tres hijos. Calatrava 16, patio, núm. 2

SE ADMITEN HUÉSPEDES A 8 Rs. CON dos comidas, chocolate y principio. Jacometrezo 43, principal izquierda.

LA PERSONA QUE HAYA ENCONTRADO desde el 22 del corriente, un pendiente de oro de oro con una esmeralda en el cierre, y quiera devolverlo, lo hará calle del Olivo 15, tercero izquierda, y se le gratificará.

RETRATOS.

En tarjeta americana, seis, 40 rs.; idem pequeñas 24. E. Otero, Carrera de San Gerónimo, núm. 16.

FOTOGRAFÍA

DE QUINTIN TOLEDO.

Calle de Sevilla, núm. 16. Seis tarjetas, inclusa la primera, 24 40.—Doce id., 40.—Seis id. americanas, rs

NUOVO DEPOSITO DE GARBANZOS. Nuevo por el propio cosechero, de 34 rs. arroba y 12 cuartos libra en adelante. Luna, 14, lonja.

UN PUNTO CENTRICO, SE TRASPASA. Una cacharrería con géneros ó sin ellos. Fuencarral, 5, molino de chocolate, de 14 a 12 rs.

EXTRACTO DE HLANGYLAND Y RUMILLETAS DE MANILA para el pañuelo, de Rigaud y compañía, perfumistas, 43, rue de Richelieu, en París.

Estos dos nuevos perfumes que hemos introducido en Europa, donde han obtenido la mas favorable acogida, están preparados con la esencia de las flores del Luona Olorantísima que nuestra casa hace destilar en las mismas islas Filipinas. Su olor es de los mas suaves y esquisitos, y deja en el pañuelo un perfume tan agradable como delicado. En una palabra, deja muy en zaga a los extractos de violeta, Jockey-Club, etc. Siendo nuestra casa la única importadora, debe recurrirse a ella para obtenerlos legítimos y de primera mano.

La misma casa prepara tambien con condiciones especiales todos los extractos, como jasmín, reseda, violeta, almizcle, magnolia y esencia de ramillete.

Depósitos. En Madrid, Pascual García del Valle, perfumista, Arenal, 4; Snavedra, Borrell hermanos y Simon.—Barcelona, Renaud German.

PASTILLAS DE TORALES.—ON EL uso de estas pastillas desapaecen las tomosas y constipados, toses rebeldes, por invet radas que sean; destierran toda irritacion de garganta y de los bronquios, y suavizan admirablemente la voz. Hortalera, núm. 9, botica; Valla lolid, doctor Romeo; Zaragoza, Esnarcega; San Sebastian, Diez Benito; Granada, Torres; Sigüenza, Armada.

LA SIN PAR.—GRAN ALMACEN. E Ltipanos y órganos de todas clases, hasta los magníficos de Erard, Plevel, Alexandre, etc., sin competencia posible en los precios. Talleres de construccion, composuras, embalajes, etc. Dirigidos a don Emilio Baraibar, Fuencarral, 43 duplicado.

FABRICA DE GALERIAS Y MARCOS. Lobo 34, taller.

ESQUELAS DE FUNERIL, CAMBIOS de habitacion, participacion de casamientos, etc., 30, 30 rs., 100, 40 reales, Prontitud y esmero. Puerta del Sol, 14.

DINERO.

Se da en el acto y mas que en alguna otra parte, sobre las papeletas del Monte de Piedad; se compran las mismas aunque estén vencidas. Casa antigua y reservada, calle de los Negros, núm. 20, entresuelo de la izquierda, esquina a la calle del Carmen.

LANERIAS DE INVIERNO DESDE 2 1/2. Lreales, percales a 14 cuartos, madapolanes por piezas a 13 cuartos y por vara a 14, chales alfombrados a seis duros, franjas de seis cuartos a 6 rs., damascos de lana azules a 12 rs. Postas 13, esquina a la de San Cristóbal.

DE ACTUALIDAD.

Se venden sueltos los mapas de todas las provincias de España, a real y medio uno, tamaño 4.º mayor. El mural de España, de cuatro metros, se vende a 40 rs. Plaza de las Cortes 8, bajo, izquierda.

Oporto, Londres, París, Burdeos, 1866, 1867, 1868, 1869

PASTILLAS DE DETHAN

contra los MALES DE GARGANTA y Inflammaciones de la Boca.

Recomendadas por las eminencias medicas de Europa, para combatir los padecimientos de la garganta, las anginas, el garratillo, el escorbuto, las ulceraciones y las inflamaciones de la boca. Purifican el mal aliento, destruyen la irritacion causada por el tabaco, y curan los efectos perniciosos que se producen al mercurio en la dentadura. Son utilísimas a los Predicadores, Oradores, Profesores, Cantantes, etc., porque suavizan la voz y impiden la fatiga de la garganta.

DEPOSITOS: En París, Dehina, farmacéutico, Faub.-Saint-Denis, 90.—En Madrid, J. Simon, caballero de Gracia, 3; Borrell hermanos, Puerta del Sol, 1; De Ben Moreno, Jardines, 5; Sanchez Ocaña; Moreno Miguel, farmacéuticos.

LA NIÑA

DOÑA MARIA LUISA

LOPEZ Y DONATO,

ha fallecido hoy 26 de setiembre.

Su desconsolada madre, hermanas y demas parientes suplican a sus amigos se sirvan asistir a la misa de gloria que se ha de celebrar el domingo 27, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, y conduccion del cadáver al cementerio de la sacramental de San Nicolás.

No se reparten esquelas.

GRAN COMPAÑIA DE HOTEL EN ESPAÑA.

Gran hotel de los Príncipes, Puerta del Sol, 11 y 12, Madrid. Mismas casas y Córdoba, hotel de Rizzi, Cádiz, hotel de Cadiz, Sevilla, hotel de Londres, Granada, hotel de los Siete Sueños.—Hay habitaciones desde 30 rs en adelante y grandes departamentos reservados para familias, a precios convencionales.

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAJERIAS IMPERIALES.

Esta compañía tiene el honor de participar al público que el servicio de vapores de la India y China, cuyas salidas de Marsella han venido verificándose el día 13 de cada mes, ha sido modificado del modo siguiente:

Mes de octubre, el sábado 17. Id. de noviembre, el sábado 14. Id. de diciembre, el sábado 12.

Los señores pasajeros de Filipinas que deseen mas informes pueden acudir a las oficinas de los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16, representantes de la compañía en esta corte.

BALSAMO ANTIREUMÁTICO DE SURINAM.

El depósito de este acreditado específico se ha trasladado de la calle del Leon núm. 13, a la del Principe núm. 13, botica de Sanchez Ocaña, Madrid.

ENFERMEDADES MAL HECHO GLOSIDIS ANEMIA OPILACION

Alivio pronto y efectivo por medio de los jarabes de hipofósforo de sosa, de cal y de hierro, del doctor Churchill, preparados por Mr. Swann, farmacéutico químico de la familia real de España, 72, rue Castiglione, en París.—Madrid, Dr. Simon.

VAPORES-CORREOS DE CANARIAS

SALIDAS DE CÁDIZ. DIAS 2 Y 17 DE CADA MES, A LAS CUATRO DE LA TARDE

CONSIGNATARIOS EN CÁDIZ: SRES. RETORTILLO HERMANOS.

SE CEDE UN GABINETE EN PRECIO módico. Venegas, 3 triplicado, principal izquierda.

SE TRASPASA UNA TABERNA CON buena cueva y habitacion. Jesus del Valle, 15.

EN LA MAÑANA DEL DIA 28 DEL corriente se ha perdido un galguito canelo con una mancha blanca en el pecho y una raya igualmente blanca desde el cuello al pecho; tiene las dos manos blancas y las uñas unas blancas y otras negras. Se suplica a la persona que lo haya perdido se sirva entregarlo en la calle de San Bernardo, núm. 28, segundo, donde se darán mas señas y una gratificacion.

DOB GREEN.—ANTIHERPETICO POS Uescelencia, nada le iguala para curar la sífilis, dolores ulceras, escrófulas, impotencia, laringitis y tuberculosis. Hortalera, núm. 9, Madrid, Valencia, Rivea Valladolid, Romeo; San Sebastian, Diez Benito, Granada, Torres, Sigüenza, Armada.

CUADROS.—POR AUSENTARSE SE. Cuadro de esta corte se vende a mitad de precio una coleccion de cuadros grandes y pequeños. Hortalera, 75, principal izquierda, de doce a cinco.

MALES SECRETOS.—SE CURAN RÁpidamente con el tratamiento especial y sin mercurio, del médico Montaña Cava alta 2, principal, junto al 32 de V calle de Toledo. De 12 a 6 de la tarde.

CERRAJERIA ARTISTICA para parques y jardines, kioscos, pajareras, cunas, muebles rústicos, regillas, barandillas para jardines, etc.

THIRY JEUNE, 121, rue Lafayette, Paris,

Editor, el mismo.